TEHTAVIEN RATKAISUT

a) Ohmin lain mukaan metallilangan jannitehdvioé on vakioldmpétilassa suoraan
verrannollinen langassa kulkevaan sihkovirtaan eli U= RI, jossa U on langan
jannitehdvio, R langan resistanssi ja I langan ldpi kulkeva sdahkévirta.

b) Ohmin laki on voimassa metallilangalle vakiolampotilassa.

a) Kuvan kytkennilld ei voi midrittdd metallilangan resistanssia, koska jannitemittari
mittaa janniteldhteen jannitehdvion, ei metallilangan.

b) Kuvan kytkennilld voi mdirittdd metallilangan resistanssin.
¢) Kuvan kytkennilld voi médrittdd metallilangan resistanssin.

d) Kuvan kytkennailld voi midrittad metallilangan resistanssin.

a) Vastuslankojen jannitehéviot: A 4,6 VjaB 3,0 V.
b) Vastuslangassa A sihkovirta on 32 mA ja vastuslangassa B 50 mA.

¢) Koska vastuslankojen kuvaajat I, U-koordinaatistossa ovat suorat, langat noudattavat
Ohmin lakia.

Resistanssit ovat

3,6V .
R=—AU= =360Q Ja
Al 10mA
3,1V
R:—AU = ~160 Q.
Al 20mA

a) Mittaustulokset I, U-koordinaatistossa.
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b) Vastuslangan resistanssi saadaan I,U-koordinaatistoon piirretyn suoran fysikaalisesta

kulmakertoimesta:
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¢) Kytkentikaavio:

A

: ®

3-6.  Resistanssion R= v_B2v._ 6000 Q=6 kQ.
I 2mA
3-7.  Lasketaan ensin metallilangan resistanssi: R= U_43V _ 375 Q.
I 12mA

Koska langan lampétila ei muutu, jénnite on

U=RI=375Q-66 mA~25V.

3-8.  a) Kytkentikaavio:

b) Jannitehdvio on U= RI=220Q - 20 mA =4,4 V.

Fysiikka 3 | Tehtdvien ratkaisut | © tekijat ja Sanoma Pro Oy 2016



3-9.  a) Vastuslangan resistanssi on R =% 735V

= =6,80556 2~ 6,81 Q.
8 A

bl

15,0V
b) Sihkovirtaon I = 1%

=—=2,20A.
R 6,80556 Q2

c) Jotta sdhkovirta olisi 0,200 A, jannitteen on oltava

U=RI=6,80556 Q2 - 0,200 A ~ 1,36 V.

3-10. a) Jannitehdvié on 1,3 V.

b) Resistanssit ovat R:E: 0.5V =25Q ja R:EZ 2,3V =46 Q.

I 20 mA I 50mA

¢) Kun sdhkovirta kasva, hehkulampun resistanssi kasvaa lampétilan noustessa. Siksi
kuvaaja kaartuu ylospdin.

3-11. a) Komponentti ei noudata Ohmin lakia, koska U,I-kuvaaja ei ole suora.

b) Resistanssi on R = U_30vV _ 75 Q.

I  40mA

3-12. a) Virtamittari, polttimo ja sdatdvastus kytketadn sarjaan ja yhdistetddn pariston
napoihin. Jannitemittari kytketdan polttimon kanssa rinnan. Kytkentidkaavio on
seuraava:
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b) Esitetddn jannitehédvio sahkovirran funktiona eli U = U(I)-kuvaaja:
3

Jannitehavio (V)

Sahkaévirta (A) 3 Ohmin laki ja resistanssi



¢) Ohmin lain mukaan vakiolampétilassa on voimassa yhtéloé U = RI, jolloin I,U-
koordinaatistoon piirretty kuvaaja on nouseva suora. Koska kuvaaja kaartuu I, U-
koordinaatistossa ylospéin, hehkulangan resistanssi kasvaa limpétilan noustessa.
Hehkulanka ei noudata Ohmin lakia.

Vastusten vdrikooditaulukko 16ytyy mm. taulukkokirjasta tai internetista.
Hopeinen/kultainen raita asetetaan oikealle ja luetaan vastusten raitojen virit

vasemmalta oikealle. Vastuksen vérit ovat vihred, sininen, punainen; R= 5,6 kQ.
http://www.kouluelektroniikka.fi/vastus.html
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